

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора Долгушиной Валентины Федоровны о научно-практической ценности диссертации Яковлевой Ольги Владимировны на тему «Хирургическая коррекция истмико-цервикальной недостаточности вне и во время беременности», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 – акушерство и гинекология, представленной в диссертационный совет 21.2.004.02 при Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Актуальность темы исследования

Преждевременные роды продолжают оставаться одной из наиболее важных и обсуждаемых проблем в современном акушерстве. В последние годы возрос интерес к одному из фенотипов преждевременных родов – истмико-цервикальная недостаточность. Хотя частота ИЦН в общей популяции не велика, однако при этой патологии имеет место большая частота преждевременных родов и особенно экстремально ранних преждевременных родов, с которыми, в основном, связаны неблагоприятные перинатальные исходы.

В настоящее время достигнуты определенные успехи в диагностике и лечении ИЦН во время беременности: определены критерии ультразвуковой диагностики, рассматривается персонифицированный подход к выбору метода коррекции, оценена роль внутриматочной инфекции при этой патологии. Однако вопросы диагностики и лечения ИЦН вне беременности остаются сложными и до конца не решенными, особенно у пациенток с неэффективным серкляжем в анамнезе. Этой проблеме посвящена диссертация Яковлевой О.В.

Автор взялась за непростую задачу – улучшить исходы беременности у этой категории женщин. В ходе исследования была выявлена и описана локально-деструктивная форма ИЦН и эффективный метод ее лечения.

Поэтому тема диссертации чрезвычайно актуальна и своевременна для практического акушерства.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Изложенные в диссертации результаты, научные положения, выводы и практические рекомендации получены в результате всестороннего анализа результатов комплексного обследования и хирургического лечения 193 пациенток с истмико-цервикальной недостаточностью.

Обоснованность научных положений, выводов, рекомендаций, сформулированных в диссертации Яковлевой О.В., подтверждается не только большим объемом проведенных клинических исследований, продуманным дизайном работы, но и использованием современных методов статистической обработки научного материала, апробацией полученных результатов на трех всероссийских научно-практических конференциях, публикацией 4 печатных работ в цитируемых рецензируемых научных журналах из списка ВАК (включая 1 статью, индексируемую в базе Scopus).

Внедрение же результатов труда в практику гинекологических и родильных отделений Клиники БГМУ, ГБУЗ РБ ГКБ № 8 г. Уфы, а также в учебный процесс на кафедре акушерства и гинекологии с курсом ИДПО ФГБОУ ВО БГМУ Минздрава России говорит о востребованности результатов работы диссертанта.

Научная новизна исследования

Диссертантом впервые на основании комплексного клинического, инструментального и морфологического исследования выделена новая локально-деструктивная форма истмико-цервикальной недостаточности вне беременности.

Впервые сформулированы показания, обоснована целесообразность и эффективность выполнения хирургической коррекции шейки матки методом Lash на прегравидарном этапе, позволяющей улучшить исход беременности у женщин с локально-деструктивной формой истмико-цервикальной с неэффективным серкляжем в анамнезе.

Доказано преимущество серкляжа при ИЦН во время беременности с использованием в качестве шовного материала плетеной ленты по сравнению с плетеной нитью.

Значение выводов и рекомендаций, полученных в диссертации, для науки и практики

Проведенное комплексное обследование пациенток позволило автору уточнить роль деструктивных изменений и хронического воспаления шейки матки в патогенезе ИЦН.

Практическая значимость диссертации заключается в том, что предложен четкий алгоритм диагностики и тактики ведения женщин с деструктивно-локальной формой ИЦН, позволяющий улучшить исход беременности для матери и плода.

Доказана высокая эффективность плетеной ленты по сравнению с плетеной нитью для использования в качестве шовного материала при оперативном вмешательстве по поводу ИЦН во время беременности.

Результаты исследования следует рекомендовать к использованию в педагогическом процессе, в медицинских университетах для студентов, клинических ординаторов, врачей, повышающих квалификацию.

Оценка содержания работы

Диссертационная работа изложена на 128 страницах машинописного текста, написана по традиционной схеме, состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов, трех глав собственных исследований и обсуждений, заключения, выводов, практических рекомендаций, приложений, списка литературы. Список литературы представлен отечественными (58 источников) и зарубежными (113 источников) публикациями. Работа хорошо иллюстрирована 17 таблицами и 45 рисунками, включая клинические фотографии.

Во введении аргументированно изложена актуальность и степень разработанности изучаемой проблемы, четко сформулированы цель и задачи исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость

работы, научные положения, выносимые на защиту, отражены внедрение результатов и личное участие автора в выполнении диссертации.

Обзор литературы заслуживает положительной оценки, написан хорошим литературным языком, читается легко и демонстрирует эрудицию автора, его глубокое понимание изучаемой проблемы. Обзор литературы логично подводит к необходимости выполнения диссертационного исследования, показывая нерешенные вопросы, связанные с диагностикой и лечением ИЦН вне беременности.

Вторая глава содержит детальное описание дизайна исследования. Методы исследования, использованные соискателем при выполнении работы, адекватны поставленным задачам. Особенно следует отметить ультразвуковые и морфологические исследования шейки матки, позволившие соискателю научно обосновать выделение локально-деструктивной формы ИЦН.

Результаты собственных исследований представлены в 3 главе.

Проведен анализ клинической характеристики факторов риска развития у обследованных истмико-цервикальной недостаточности. Представлены данные об особенностях акушерского анамнеза, где показано, что большинство пациенток имели привычное невынашивание беременности вследствие ИЦН. Описаны применяемые в анамнезе методы лечения данной патологии, их эффективность и осложнения. Полученные результаты свидетельствовали о риске возможного повторного прерывания последующей беременности у пациенток и необходимости поиска новых методов диагностики, лечения и профилактики ИЦН вне беременности.

Для диагностики ИЦН вне беременности применялись бимануальное, ультразвуковое исследования и доплерометрия сосудов шейки матки, что позволило автору выявить критерии для диагностики локальной формы ИЦН.

На этапе прегравидарной подготовки пациенткам с локально-деструктивной формой ИЦН проводилась хирургическая коррекция шейки матки по методу Lash. Убедительно доказана эффективность оперативного лечения на основании благоприятного исхода беременности для матери и

плода. Своевременные роды произошли у 97% обследованных и прооперированных женщин вне беременности по поводу ИЦН.

Большой интерес вызывают результаты морфологического исследования, описаны морфофункциональные особенности строения шейки матки при локально-деструктивной форме ИЦН. В гистологических препаратах наблюдалась картина хронического воспалительного процесса в слизистой оболочке шейки матки, в мышечном ее слое и деструктивно-дегенеративные изменения соединительной ткани шейки матки, которые, вероятно, являются основной причиной преждевременного ремоделирования шейки матки при данной патологии.

Далее представлены результаты об оценке эффективности серкляжа при истмико-цервикальной недостаточности в зависимости от используемого шовного материала. Выявлено, что преждевременные роды после серкляжа с использованием плетеной ленты (5 мм) происходили достоверно значимо реже, по сравнению с серкляжем, выполненным плетеной шелковой нитью (4 мм). Помимо благоприятного исхода беременности, у пациенток с серкляжем, выполненным лентой, были лучше показатели перинатальных исходов и не было выявлено осложнений во время и после проведения серкляжа.

В главе «Обсуждение полученных результатов» представлено обобщение полученных данных в сравнении с результатами других авторов.

Выводы диссертации полностью соответствуют задачам исследования и четко аргументированы. Практические рекомендации следуют из результатов диссертационного исследования и могут быть использованы в клинической практике.

Принципиальных замечаний по диссертации нет.

В порядке дискуссии хотелось бы получить от автора ответы на следующие вопросы:

1. Рубцовая деформация шейки матки и локально-деструктивная форма ИЦН – это разные патологические состояния? Если да, то в чем отличия?

Этот вопрос связан с тем, что в большом проценте случаев у пациенток первой группы имелись в анамнезе факторы, свидетельствующие о возможности приобретенной деформации шейки матки.

2. Определяли ли Вы состояния внутреннего зева шейки матки при УЗИ?
3. Что послужило основанием для включения в диагностический алгоритм локально-деструктивной формы ИЦН «выявление в анамнезе» случаев ИЦН у ближайших родственников и рецидивирующих выделений из половых путей?

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации

Автореферат диссертации содержит всю необходимую информацию, дает полное представление о сути выполненной работы, ее научной новизне и практической значимости.

Заключение

Диссертационная работа на соискание ученой степени кандидата медицинских наук Яковлевой Ольги Владимировны «Хирургическая коррекция истмико-цервикальной недостаточности вне и во время беременности» является завершенным научно-квалификационным трудом, выполненным под руководством доктора медицинских наук (3.1.4 - акушерство и гинекология), профессора Ящук А.Г. В работе решена актуальная задача – совершенствование хирургической тактики при коррекции шейки матки у женщин с недостаточностью шейки матки вне и во время беременности для улучшения перинатальных исходов.

Диссертационная работа по своей актуальности, представленным задачам, объему изложенного материала, значимости выводов для науки и практической деятельности отвечает требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор, Яковлева Ольга Владимировна, заслуживает присуждения искомой

ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 -
Акушерство и гинекология.

Официальный оппонент:

Заведующий кафедрой акушерства
и гинекологии Федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования «Южно-Уральский
государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации, доктор
медицинских наук (3.1.4) – акушерство
и гинекология, профессор

Долгушина Валентина Федоровна

22.03.2022

Подпись профессора В.Ф. Долгушиной заверяю

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Южно-Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Индекс: 454092, Российская Федерация, Челябинская область, г. Челябинск, ул. Воровского, д. 64. Тел: +7 (351) 232-73-71. Адрес сайта: kanc@chelsma.ru. E-mail: akush2@yandex.ru

